
Forschungsprojekt: Der Luftwiderstand beim Fahrradfahren 
 
Thema 
 
Ermittlung und Veranschaulichung des Luftwiderstandes eines Mountain Bikes und eines 
Rennrads 
 
Zielsetzung
 

 Bestimmung und Auswertung des Luftwiderstandes beim Fahren eines Fahrrads 
 

 Berechnung des Luftwiderstandbeiwerts cw  
 

 Ermittlung der aufzubringenden Leistung eines Mountain Bike Fahrers 
 
Was versteht man unter dem Luftwiderstand ?
 
Der Luftwiderstand setzt sich aus 
 

• einem Druckwiderstand               => spürbarer Gegenduck des Windes 
    und 

• einem Reibungswiderstand         => Reibung zwischen den festhaftenden und  
     den bewegten Luftmolekülen 

zusammen. 
 
Was ist der cw -Wert ?
 
Der cw - Wert ist ein Maβ für den aerodynamischen Widerstand eines Fahrzeugs. Der 
Luftwiderstandsbeiwert cw ist von der Form, jedoch nicht von der Gröβe des Fahrzeugs abhängig.  
Multipliziert man den cw -Wert mit der Angriffsfläche A des Fahrrads einschlieβlich Radler, so 
erhält man den Zahlenwert cwA, welcher Aussagen über die Aerodynamik eines Fahrrads gibt. 
 
Folgende Fragen sollen beantwortet  werden:
 

 Welche Auswirkung hat die Fahrerhaltung auf den Luftwiderstandsbeiwert ? 
 

 Welche Unterschiede gibt es zwischen dem Rennrad und dem Mountain Bike ? 
 

 Wird das Rennrad seinen Erwartungen gerecht werden und den geringsten cw -Wert 
       aufweisen ? 
 
Feststellungen
 

 Das Mountain Bike besitzt eine geringere Angriffsfläche als das Rennrad 
 

 Trotzdem weist das Rennrad in fast allen Versuchen den niedrigsten cw - Wert auf 
 

 Bei liegender Fahrerhaltung erzielt man einen kleineren Luftwiderstand als bei aufrechter 
      Sitzposition 
 

 Bei liegender Haltung ist der Luftwiderstand des Mountain Bikes niedriger als jener des 
      Rennrads 
 

 In Betrachtung aller Ergebnisse schneidet das Mountain Bike in Bezug auf den 
Luftwiderstand gar nicht mal so schlecht ab, auch wenn das Rennrad in fast allen Bereichen 
noch etwas besser ist als sein Konkurrent. 
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Ergebnisse
 

1.  Versuch 2. Versuch 

  
Mountain Bike 

Aufrecht 
Mountain Bike  

Liegend 
Rennrad  
Aufrecht 

Rennrad  
Liegend 

FL (N) 10,816 12,483 14,019 15,088 
A (m2) 0,331 0,280 0,432 0,413 
ρ Luft (kg/m3) 1,141 1,141 1,143 1,136 
v1 (m/s) 4,461 5,210 5,219 5,137 
v2 (m/s) 4,004 4,786 4,778 4,763 
cw 0,694 0,534 0,402 0,397
cwA (m2) 0,230 0,149 0,174 0,164

 
Vergleich der Luftwiderstandsbeiwerte zwischen Rennrad und Mountain Bike: 
 

Unterschied zwischen Rennrad und Mountain Bike in Bezug auf den cw -Wert 
  Aufrecht Liegend 
Absoluter Unterschied 0,292 0,133 
Relativer  Unterschied 42,018% 24,971% 

  
Unterschied zwischen Rennrad und Mountain Bike in Bezug auf den cwA -Wert 

  Aufrecht Liegend 
Absoluter Unterschied 0,056 - 0,015 
Relativer  Unterschied 24,273% - 9,895% 
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Vergleich der Luftwiderstandszahl cwA
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